
 
ESENZIONE CANONE RAI 2024 PER OVER 75 

Di cosa si tratta 

Il Canone Rai o canone TV è un’imposta a carico dei titolari di un’utenza elettrica residenziale che 
viene sempre pagata mediante la bolletta di fornitura di energia elettrica; si paga una sola volta 
all’anno e una sola volta a famiglia, a condizione che i familiari abbiano la residenza nella stessa 
abitazione. 
Il pagamento è obbligatorio in automatico per tutti coloro che hanno un contratto di fornitura di 
energia elettrica nel luogo di residenza anagrafica, in virtù della presunzione di detenzione 
dell’apparecchio televisivo, e quindi a prescindere dall’effettivo uso del televisore o dalla scelta di 
emittenti televisive diverse dalla Rai. 
I pensionati possono scegliere che le trattenute di pagamento avvengano direttamente sulla 
pensione. 
Solo chi, con specifica richiesta inoltrata all’Agenzia delle Entrate, dichiara sotto la propria 
responsabilità di non avere la TV (o altri dispositivi in grado di ricevere il segnale radiotelevisivo, 
come ad esempio, pc tablet o simili) ha diritto all’esonero dal pagamento in bolletta. 

La Legge di Bilancio 2024 ha previsto l’esenzione del canone Rai per gli anziani con più di 75 anni 
con un reddito inferiore a 8.000 euro che presentino i seguenti requisiti. 

Requisiti richiesti per il 2024 

- avere compiuto i 75 anni di età entro il 31 gennaio 2024; 
- avere un reddito annuo proprio o sommato a quello del coniuge non superiore a 8.000 

euro(con riferimento all’anno precedente a quello per il quale si intende usufruire 
dell’agevolazione); 

- non convivere con altri soggetti titolari di reddito proprio - oltre al coniuge - fatta eccezione 
per collaboratori domestici, colf o badant. 

Attenzione: sono esclusi dal calcolo del reddito: 
• i redditi esenti da Irpef (ad esempio pensioni di guerra, rendite INAIL, pensioni erogate ad 
invalidi civili); 
• i trattamenti di fine rapporto e relative anticipazioni; 
• il reddito della casa di abitazione principale e relative pertinenze; 
• i redditi soggetti a tassazione separata 

Termine per la presentazione della domanda 

Per beneficiare dell’esonero per tutto l’anno, la richiesta va presentata entro il 31 gennaio 
dell’anno di riferimento (quindi per il 2024 entro il 31/01/2024). 
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Nel caso in cui si omettesse di inviarla entro tale scadenza, sarà comunque possibile usufruire 
dell’esonero, ma solamente per il secondo semestre dell’anno. In questo caso la domanda va 
inviata entro il 30 giugno 2024.  

La domanda inviata oltre tale data darà diritto all’esonero per il 2025. 

Attenzione: nel caso in cui il requisito dell’età dovesse essere raggiunto entro il 31 luglio 2024, 
l’esonero spetterà solo per il secondo semestre, mentre chi compie i 75 anni dopo questa data 
potrà richiedere l’esonero dal 2025. 

Coloro che hanno già inviato la domanda per l’anno 2023 non devono ripresentarla. 

Come richiedere il beneficio 

I soggetti in possesso dei predetti requisiti devono presentare la dichiarazione sostitutiva 
scaricabile dal sito dell’Agenzia delle Entrate (di seguito allegata) con cui attestano il possesso dei 
requisiti per essere esonerati dal pagamento del canone TV. 

L’agevolazione compete se nell’abitazione di residenza si possiedono uno o più apparecchi 
televisivi, mentre non compete nel caso in cui l’apparecchio televisivo sia ubicato in luogo diverso 
da quello di residenza. 

I soggetti che hanno presentato la dichiarazione sostitutiva, se le condizioni di esenzione 
permangono, possono continuare a beneficiare dell’agevolazione anche nelle annualità successive, 
senza procedere alla presentazione di nuove dichiarazioni. Se, invece, si perdono i requisiti 
attestati in una precedente dichiarazione sostitutiva, ad esempio perché si supera il limite di 
reddito previsto, è necessario presentare la dichiarazione di variazione dei presupposti (sezione II 
del modello di dichiarazione sostitutiva). 

Attenzione: coloro che hanno pagato il canone TV, pur essendo in possesso dei requisiti previsti 
dalla legge, possono chiederne il rimborso mediante il modello per la richiesta di rimborso (di 
seguito allegato e sacricabile dal sito dell’Agenzia delle entrate) che contiene anche la dichiarazione 
sostitutiva attestante la sussistenza delle condizioni e dei requisiti che danno diritto all’esenzione. 

In alternativa, se il canone non dovuto è stato versato mediante la bolletta elettrica, è possibile 
richiedere il rimborso, dopo aver presentato la dichiarazione sostitutiva che attesta il possesso dei 
requisiti, utilizzando lo specifico modello - pdf che può essere trasmesso anche on line – indicando 
la causale 1. 

Come inviare la dichiarazione sostitutiva 

La dichiarazione sostitutiva (e la richiesta di rimborso) possono: 
• essere spedite a mezzo del servizio postale in plico raccomandato, senza busta, al seguente 

indirizzo Agenzia delle entrate – Direzione Provinciale I di Torino – Ufficio Canone TV – 
Casella postale 22 - 10121 Torino (in tal caso va allegata copia di un valido documento di 
riconoscimento); 

• essere trasmesse, firmate digitalmente, tramite posta elettronica certificata all’indirizzo 
cp22.canonetv@postacertificata.rai.it 

• essere consegnate dall’interessato presso un qualsiasi ufficio territoriale dell’Agenzia delle 
entrate. 
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https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/documents/20143/343826/Provvedimento+02082016+rimborsi+canone_informativa+modello.pdf/1500b279-ee9e-b307-cdc2-4061268d6a62
mailto:cp22.canonetv@postacertificata.rai.it


Normativa e link di riferimento 

Legge di bilancio 2024 – Legge 30 dicembre 2023 n. 213 pubblicata in G.U 30/12/2023 n. 213. 

Per maggiori informazioni, consultare l’area tematica del sito internet dell’Agenzia delle entrate 
Aree tematiche - Canone TV - Agenzia delle Entrate (agenziaentrate.gov.it), oppure telefonare al 
numero verde 800.93.83.62 

w w w . a g e n z i a e n t r a t e . g o v. i t / p o r t a l e / S c h e d e / A g e v o l a z i o n i / C a n o n e + T V /
Casi+particolari+di+esonero+TV/Cittadini+ultrasettantacinquenni/ 

anche per scaricare i moduli di dichiarazione sostitutiva: 

-  Modello di esenzione canone per gli over 75 - pdf 

h tt p s : / / w w w. a g e n z i a e n t r a t e . g o v. i t / p o r t a l e / d o c u m e n t s / 2 0 1 4 3 / 2 3 0 2 6 2 1 /
TV_esenzione_75_mod.pdf/b8298e2b-55df-8f5e-c79a-510745506e9e 

- Modello di rimborso canone per gli over 75 - pdf 

h tt p s : / / w w w. a g e n z i a e n t r a t e . g o v. i t / p o r t a l e / d o c u m e n t s / 2 0 1 4 3 / 2 3 0 2 6 2 1 /
TV_rimborso_75_mod.pdf/eb721b54-ebf7-d052-a6d7-d99025753c4f 

Si raccomanda di consultare gli allegati presenti sul sito dell’Agenzia delle Entrate: 

“Istruzioni per la compilazione del modello di esenzione-pdf” 

“Istruzioni per la compilazione del modello di rimborso-pdf”  

Scheda aggiornata al 3 aprile 2024 - mxc 
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